MATURA PODSTAWOWA MAJ 2016

Zadanie 1. (0-1)
e
3 jest rowny

Dla kazdej dodatniej liczby a 1loraz —
a

A, a > B. a’ C. a D. 4%

Zadanie 2. (0-1)
Liczba log ﬁ(2\/§) jest rOwna

A. = B. 2 e > D. 3

s 2

Zadanie 3. (0-1)
Liczby a 1 ¢ sa dodatnie. Liczba b stanow1 48% liczby a oraz 32% liczby c. Wynika stad, ze

A. =134 B. £=1.0d b £=1.04 ID. ¢=0,164
Zadanie 4. (0-1)
2
Rownos¢ (2\/5 —a) =17-12/2 jest prawdziwa dla
X d=3 B. a=1 b Hd=—2 D. a=-3

Zadanie 5. (0-1)

Jedna z liczb, ktore spelniaja nierdwnosé —x° +x° —x <—2, jest

A. 1 B. -1 C. 2 D. -2

Zadanie 6. (0-1)

Proste o rOwnaniach 2x—3y=4 1 5x—6y =" przecinaja sic w punkcie P . Stad wynika, ze
A. P=(1,2) B. P=(-1,2) C. P=(-1,-2) D. P=(1,-2)

Zadanie 7. (0-1)

Punkty ABCD lezg na okr¢gu o srodku S (zobacz rysunek).
Miara kata BDC jest rGwna

A, 91°

B. 72,5°

C. 1¥°

D. 32°

Z.adanie 8. (0-1)

Dana jest funkcja liniowa f (x) = %x + 6 . Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba

A, 8 B. 6 C. -6 D. -8



Zadanie 9. (0-1)
3x—1
X+

Rownanie wymierne =3, gdzie x # -3,

‘o

nie ma rozwigzan rzeczywistych.

ma dokladnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.
ma dokladnie dwa rozwigzania rzeczywiste.

~ el

. ma dokladnie trzy rozwigzania rzeczywiste.

Informacja do zadan 10.1 11.
Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli b¢dace; wykresem funkcji kwadratowe; .

Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W =(1,9) . Liczby —2 i 4 to miejsca zerowe funkcji f.
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Zadanie 10. (0-1)
Zbiorem wartosci funkcj1 f jest przedzial

A, (—e0,-2) B. (-2,4) C. (4,+e0) D. (—,9)

Zadanie 11. (0-1)
Najmniejsza wartos¢ funkcj1 f w przedziale (—1, 2) jest rOwna

A, 2 B. 5 C. 8 D. 9

Zadanie 12. (0-1)
2x°
x° +1

Funkcja f okreSlona jest wzorem f'(x)= dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy

f(—%/g) jest rOwna



Zadanie 13. (0-1)

W okrggu o srodku w punkcie § poprowadzono cigciwe 4B, ktora utworzyla z promieniem
AS kat o mierze 31° (zobacz rysunek). Promien tego okr¢gu ma ditugos¢ 10. Odleglos¢ punktu
S od cieciwy AB jest liczbg z przedziatu B
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Zadanie 14. (0-1)

(3
Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rOwny 8, a rdznica tego c13agu jest rowna ——) .

S10dmy wyraz tego ciggu jest rOwny
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Zadanie 15. (0-1)
Ciag (x, 2x+3,4x+3) jest geometryczny. Pierwszy wyraz tego ciagu jest réwny

A, -4 B. 1 C. 0 D. -1

Zadanie 16. (0-1)
Przedstawione na rysunku tréjkaty ABC 1 POR sa podobne. Bok 4B trojkata ABC ma diugosé

A. 8 18

B. 8,5
L 99

D. 10

Zadanie 17. (0-1)
Kat o jest ostry 1 tga'=g. Wtedy

3
. 3413 . V13 . 2413 . 3413
A. Shg= B. smao= C. siha-= D. sma=
26 13 13 13

Zadanie 18. (0-1)
Z. odcinkow o dlugosciach: 5, 2a+1, a—1 mozna zbudowac trjkat rOwnoramienny. Wynika
stad, ze

A. a=6 B. a=141 C. a

|
s

D. a

|
N



Zadanie 19. (0-1)
Okregi o promieniach 3 1 4 s3 styczne zewng¢trznie. Prosta styczna do okregu
o promieniu 4 w punkcie P przechodzi przez srodek okregu o promieniu 3 (zobacz rysunek).

Pole trojkata, ktorego wierzchotkami sg srodki okr¢gow 1 punkt stycznosci P, jest rowne
A. 14 B. 2./33 C. 433 D. 12

Zadanie 20. (0-1)
2 ]

Proste opisane rOwnaniami y = 1 X+m—2 oraz y=mx+ 1 sg prostopadte, gdy
m — m —+
| |
A, m=2 B. m=: C. m=; D. m=-2

Zadanie 21. (0-1)
W ukladzie wspétrzgdnych dane sg punkty 4=(a, 6) oraz B=(7,b). Srodkiem odcinka 4B

jest punkt M =(3,4). Wynika stad, ze

A. a=51b6=5 B. a=-1156=2 C. a=4156=10 D. a=-41b=-2

Zadanie 22. (0-1)
Rzucamy trzy razy symetryczng moneta. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania

doktadnie dwoch ortow w tych trzech rzutach. Wtedy
A. 0<p<(,2 B. 0,2<p<035 C. 035<p<0,5 D. 0,5<p<li

Zadanie 23. (0-1)

Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a tworzaca tego stozka ma dlugos¢ 4. Objetosé¢ tego
stozka jest rowna

A. 36m B. 187 C. 24n D. 87



Z.adanie 24. (0-1)

Przekatna podstawy graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest dwa razy dluzsza od
wysokosci graniastostupa. Graniastostup przeci¢to ptaszczyzng przechodzacg przez przekatng
podstawy 1 jeden wierzchotek drugiej podstawy (patrz rysunek).

Plaszczyzna przekroju tworzy z podstawg graniastostupa kat & o mierze
A. 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Zadanie 25. (0-1)

Srednia arytmetyczna szesciu liczb naturalnych: 31, 16, 235, 29, 27, x, jest rOwna g . Mediana

tych liczb jest rOwna
A. 26 B. 27 C. 28 D. 29

Zadanie 26. (0-2)

W tabeli przedstawiono roczne przyrosty wysokosci pewnej sosny w ciggu szesciu kolejnych
lat.

kolejne lata 1 2 3 4 g 6

przyrost (w cm) 10 10 7 8 8 7

Oblicz sredn1 roczny przyrost wysokosci te] sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany
wynik zaokragliy do 1 cm. Oblicz blad wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten biad
w procentach.

Zadanie 27. (0-2)
Rozwiaz nieréwnosé 2x* —4x >3x* —6x.

Zadanie 28. (0-2)
Rozwigz rownanie (4 —x)(x2 + 2x—15) =}: ¥

Zadanie 29. (0-2)
Dany jest trojkat prostokatny ABC. Na przyprostokatnych AC 1 AB tego trojkata obrano

odpowiednio punkty D 1 . Na przeciwprostokatne] BC wyznaczono punkty £ 1 F takie, ze
|<IDEC|=‘<IBGF |=90° (zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkgt CDE jest podobny do

trojkata FBG. C
E




Zadanie 30. (0-2)
Ciag (an) jest okre§lony wzorem a, =2n°+2n dla n>1. Wykaz, ze suma kazdych dwoch

kolejnych wyrazow tego ciagu jest kwadratem liczby naturalne;.

Z.adanie 31. (0-2)
Skala Richtera sluzy do okreslania sily trzesien ziemi. Sila ta opisana jest wzorem

A
R=log—, gdzie A oznacza amplitude trzesienia wyrazong w centymetrach, 4, =10 cm

jest stala, nazywana amplituda wzorcowa. 5 maja 2014 roku w Tajlandii miato miejsce
trz¢sienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera. Oblicz amplitud¢ trzesienia ziemi1 w Tajlandi
1 rozstrzygnij, czy jest ona wicksza, czy — mniejsza od 100 cm.

Z.adanie 32. (0—4)
Jeden z katow trojkata jest trzy razy wickszy od mniejszego z dwoch pozostalych katow,
ktore roznig si¢ o 50°. Oblicz katy tego trojkata.

Zadanie 33. (0-5)

Podstawa ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat réwnoboczny ABC .
Wysokosé SO tego ostrostupa jest rowna wysokoS$ci jego podstawy. Objetos¢ tego ostrostupa
jest rowna 27. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki
tworzg wysokos¢ sciany bocznej 1 plaszczyzna podstawy ostrostupa.

Z.adanie 34. (0—4)
Ze¢ zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jedne;

liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze suma
wylosowanych liczb be¢dzie réwna 30. Wynik zapisz w postaci ulamka zwyklego
nieskracalnego.



